



八国联军为镇服中国人和羞辱清政府，举行穿越皇宫的阅兵游行。



八国联军高级军官们在紫禁城里留影。

义和团，搜查枪械为名，在各街巷挨户敲门而入，卧房密室，无处不至，翻箱倒柜，无处不搜。凡银钱钟表细软值钱之物，劫掠一空，稍有拦阻，即被残害。”一个英国人留下的记录是：“凡是士兵所需要的，都是派出一队一队的士兵去抢劫中国人的财产而得来。如果士兵需要一些东西，而中国人稍一迟疑的话，就免不了送命。”

法国籍的天主教西什库教堂主教樊国梁，从一个官员家里抢走价值 100 万两白银的财物；法军统帅佛尔雷一个人抢劫的珍贵财物就有四十箱。法军抢劫礼王府白银 200 万两。八国联军抢走北京各衙署存款约 6000 万两白银，其中日军劫掠户部库存白银 2914856 两，并立即放火烧房，掩盖罪证。连鼓楼的更鼓都被日军所毁。彼时的中国，富则富矣，无非待宰的肥羊，唯一不明确的是——凑了这一杀戮之席的列强，会怎样分赃。

这时候，梁启超滞留在檀香山，亦即刚被美国划入统治范围的夏威夷州的首府。虽然他手持孙中山写给兄长孙眉的推荐信，见到了侨商李昌、郑金、何宽、卓海等一些朋友，可他的保皇派理论，与孙中山的革命理论两相矛盾。持有两派理论者在檀香山争执不下。而在东京，梁启超的儿子梁思成刚满月不久。日后，梁思成曾极力希望保护北京古都的老建筑。而历史的吊诡就在——梁思成出生之际，北京城正在经历前所未有的破坏。

慈禧想不想家？希不希望回到紫禁城？当然想，做梦都想！当然希望，一天十二时辰，无时无刻不是抱有此等希望。可慈禧也听说，她的兵部尚书刚毅率领义和团与八国联军作战，已经战死于山西侯马。换句话说，义和团的战力还不如此前清廷所练的绿营、湘军、淮军或者海军。如果再没人来收拾残局，

八国联军未必打不下西安。到时候，还往哪儿逃？

谁来收拾残局？

慈禧想起了一个人——时任两广总督的 77 岁老人李鸿章。自道光廿四年（1844 年）中举、三年后进士以来，李鸿章投曾国藩门下，后又练淮军，平定太平天国，平捻军，办洋务，练海军。一部晚清挣扎史，是慈禧个人的弄权史，亦是李鸿章换得“东方俾斯麦”之名，而毫无俾斯麦之实的历史。

1898 年，在李鸿章代表清廷签署屈辱的《展拓香港界址专条》之时，比李鸿章年长 8 岁的奥托·冯·俾斯麦病逝了。这位德意志帝国宰相兼普鲁士首相，以推行“铁血政策”而统一了德国。从大历史的角度回看，俾斯麦有为德意志建立民族国家而做出卓越贡献之处，当然也有对内镇压工人运动，颁布《反社会党人非常法》的恶劣举措。对外，除了打赢普法战争、普奥战争以外，俾斯麦还帮助法国凡尔赛政府镇压巴黎公社。不过，历史的细节有时确实颇多回味。1878 年，卡尔·马克思在写给英国周刊《自由新闻》主编与发行人科勒特·多布森·科勒特的信中，曾经提到，自己曾经的朋友阿道夫·洛塔尔·布赫尔，在回到德国以后，曾经按照俾斯麦的指示，试图拉拢马克思为普鲁士政府效力。俾斯麦邀请马克思为《普鲁士王国国家通报》担任经济问题的伦敦通讯员，甚至提出稿酬由马克思自己定。当时年已六旬的马克思生活十分拮据，但他还是断然拒绝了这个送上门来的好处，并在报纸上发表公开信揭露布赫尔的所作所为。

两相比较。在甲午战争之前，未到而立之年的孙中山，曾经写过一封《上李傅相书》。这封写给李鸿章的信，发表在上